Niveau : cours préparatoire

Discipline : Maitrise du langage

Champ : Comprendre

Compétence : connaitre les usages de quel ques supports de I’ écrit

1. PRESENTATION
L’ objectif de cette épreuve est de repérer les connaissances des éléves sur les usages de quel ques supports de
" écrit.

2. CONSIGNESDE PASSATION
Préparer sur une table 6 supports de lecture différents : une carte postale (hors enveloppe), un journal, un livre de
cuisine, un programme de tél évision, une bande dessinée, un album.
La passation est individuelle.
Direal’éléve: « Voici 6 types d écrits différents. Peux-tu me dire leur nom et a quoi ils servent ? »

3. ELEMENTSD’ OBSERVATION DES PRODUCTIONS
Item 1: lacarte postale
Code 1 : Le support et lafonction sont clairement identifiés.
Code 2 : Le support est clairement identifié maislafonction n’est pas connue
Lafonction del’ écrit est connue mais le support n’ est pas identifié.
Code 9 : Le support n’est pasidentifié et lafonction n’ est pas connue.
Code 0 : Absence de réponse.
Item 2: lejournal
Code 1 : Le support et lafonction sont clairement identifiés.
Code 2 : Le support est clairement identifié mais|afonction n’est pas connue
Lafonction de |’ écrit est connue mais le support N’ est pas identifié.
Code 9 : Le support n’est pasidentifié et lafonction n’ est pas connue.
Code 0 : Absence de réponse.
Iltem 3: lelivrede cuisine
Code 1 : Le support et lafonction sont clairement identifiés.
Code 2 : Le support est clairement identifié mais|afonction n’est pas connue
Lafonction de |’ écrit est connue mais le support n’est pas identifié.
Code 9 : Le support n’est pasidentifié et lafonction n’est pas connue.
Code 0 : Absence de réponse.
Item 4 : le programme detéévision
Code 1 : Le support et lafonction sont clairement identifiés.
Code 2 : Le support est clairement identifié maislafonction n’est pas connue
Lafonction de |’ écrit est connue mais le support n’est pas identifié.
Code 9 : Le support n’est pas identifié et lafonction n’est pas connue.
Code 0 : Absence de réponse.
Item 5 : la bande dessinée
Code 1 : Le support et lafonction sont clairement identifiés.
Code 2 : Le support est clairement identifié maislafonction n’est pas connue
Lafonction del’ écrit est connue mais le support N’ est pas identifié.
Code 9 : Le support n’est pasidentifié et lafonction n’ est pas connue.
Code 0 : Absence de réponse.
Item 6: I'album
Code 1 : Le support et lafonction sont clairement identifiés.
Code 2 : Le support est clairement identifié mais|afonction n’est pas connue
Lafonction de |’ écrit est connue mais le support N’ est pas identifié.
Code 9 : Le support n’est pasidentifié et lafonction n’ est pas connue.
Code 0 : Absence de réponse.




Niveau : cours préparatoire

Discipline : Maitrise du langage

Champ : Comprendre

Compétence : Comprendre les consignes de la classe, |e vocabulaire technique utilisé en
classe a propos des textes.

1. PRESENTATION

L’ objectif de cette épreuve est de repérer les connaissances de I’ @ éve concernant |e vocabulaire technique utilisé

en classe a propos des textes. Cette épreuve se déroule en deux tempslors:

- d'une passation individuelle permettant de repérer si |’ éléve est capable de repérer le début et lafin d' un
texte

- d'une passation collective permettant de repérer si I éléve fait la différence entre une lettre et un chiffre, s'il
est capable de faire la différence entre majuscule et minuscule, s'il peut repérer et isoler un mot (parmi des
lettres, parmi des non mots, dans une phrase), s'il peut repérer une ligne, une phrase, dans un texte.

2. CONSIGNES DE PASSATION
Premiére épreuve : passation individuelle qui, pour des raisons de cohérence d’ organisation, peut sefaireala
suite des épreuves de lafiche A.2.
Prendre|’album et dire al’ enfant : « Voici un album, montre-moi comment on fait pour le lire en suivant le texte
avec le doigt. »
Observer puis demander alors : « Quel est le début du texte ? », « Quelle est lafin du texte ? »
Deuxiéme épreuve : passation collective
Cette évaluation peut se conduire sur une seance ou bien étre scindée en deux séances.
Pour faciliter le repérage des items par les éléves, utiliser un cache ou mettre des repéres de couleur ou de forme
devant chaque encadré.
Pour chague exercice, lire la consigne deux fois en marquant un temps de pause entre les deux. Laisser ensuite
1e temps pour que |’ éléve exécute la consigne.

3. ELEMENTSD’OBSERVATION DES PRODUCTIONS
Premiére épreuve :
Item 1: sensdelalecture:
Code 1:L’'ééve prend bien le livre au début et suit dans le sens normal de lalecture
Code 3 : L’ éléve ne commence pas au début mais suit correctement |e sens de lalecture a partir du départ
qu'il sest fixé.
Code 9: Lesensdelalecture n'est pas percu par |’ éléve.
Code 0 : Absence de réponse
Item 2 : repérer le début d'un texte
Code 1: L’ ééve pointe le premier mot de la premiére page
Code 9 : L’ ééve pointe un autre mot
Code 0 : Absence de réponse
Item 3: repérer lafin d'un texte
Code 1: L’ éeve pointe le dernier mot de la derniére page
Code 9: L’ éleve pointe un autre mot
Code 0 : Absence de réponse
Item 4 : haut de page
Code 1:L’ééve pointe le haut de la page
Code 9: L' éléve ne pointe pas |e haut de la page
Code 0 : Absence de réponse
Item 5 : basde page
Code 1: L’ éeve pointe le haut de la page
Code 9: L’ éleve ne pointe pas e haut de la page
Code 0 : Absence de réponse

Deuxiéme épreuve :

Item 6 : entourelechiffre
Codel:Le«4 » est entouré
Code9:Le«f»le«i»oule«e»est entouré
Code 0 : Absence de réponse

Item 7 : entourelalettre
Code1:Le«L » est entouré
Code9:Le«9»le«3»oule«8»est entouré
Code 0 : Absence de réponse




Item 8 : entourele mot
Code 1 : Le mot « maman » est entouré
Code9:Le«u»le«i»oule«p»estentouré
Code 0 : Absence de réponse
Item 9 : entourela majuscule
Code1:Le«R »est entouré
Code9:Le«s»le«o»oule«v»est entouré
Code 0 : Absence de réponse
Item 10 : entourele mot
Code 1:Lemot «classe » est entouré
Code 9: L' éléve aentouré autre chose que le mot « classe »
Code 0 : Absence de réponse
Item 11 : entourele premier mot dela phrase
Code 1 : Le mot «Le » est entouré
Code 3 : Les deux premiers mots « Le chat » sont entourés
Code 9 : Un autre mot est entouré
Code 0 : Absence de réponse
Item 12 : entoure chaque mot dela phrase
Code 1 : Tous les mots de la phrase sont entourés
Code 3 : Les mots de la phrase sont entourés, mais les deux derniers « un géateau » sont globalisés.
Code 9 : certains mots ne sont pas entourés
Code 0 : Absence de réponse
Item 13 : entoure chaquelettre du mot
Code 1 : Toutes les lettres du mot sont entourées
Code 5 : Seule la premiére lettre du mot est entourée
Code 9 : Certaines | ettres ne sont pas entourées
Code 0 : Absence de réponse
Item 14 : entoure chaqueligne
Code 1 : Toutes les lignes sont entourées (ligne par ligne)
Code 4 : Le texte est entouré en entier
Code 5 : Seule la premiére ligne est entourée
Code 9 : Certaines lignes ne sont pas entourées
Code 0 : Absence de réponse
Item 15 : entourela premiére phrase du texte
Code 1 : Toutes les phrases sont entourées
Code 4 : Le texte est entouré en entier
Code 5 : Seule la premiére phrase est entourée
Code 9 : certaines phrases ne sont pas entourées
Code 0 : Absence de réponse
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Niveau : cours préparatoire

Discipline : Maitrise du langage

Champ : Etablir des correspondances entre I’ oral et I’ écrit

Compétence : Situer les mots d’'une phrase écrite aprés lecture de I’ adulte

1. PRESENTATION
L’ objectif de cette épreuve est de voir si I’ éléve est capable de segmenter la chaine parlée, D’isoler des mots
écrits en relation avec I’ oral.

2. PASSATION
La passation est collective.
Comme pour |’ épreuve A.3, il peut étre utile d' utiliser des caches ou des marques de couleur pour faciliter le
repérage des exercices.
Dire aux éléves « Je vais vous lire une phrase et vous allez suivre ma lecture avec vos yeux. Ensuite je vous
demanderai de retrouver un mot puis de |’ entourer ».
Lire lentement en marquant une pause entre chaque mot : « Pierre fait du vélo avec ses copains. »
Dire ensuite « Maintenant vous entourer le mot « Pierre » ».
Lirelaphrase : « Cette année, je suis au CP »
Dire ensuite « Maintenant vous entourez |le mot « je » ».
Lirelaphrase : « Lesrequins vivent danslamer. »
Dire ensuite : « Maintenant vous entourez le mot « mer » ».

3. ELEMENTSD’OBSERVATION DES PRODUCTIONS

Iltem 1: Pierre

Code 1 : Le mot dicté est entouré

Code 9 : Un autre mot est entouré

Code 0 : Absence de réponse
Item?2: je

Code 1 : Le mot dicté est entouré

Code 3 : « je suis» est entouré

Code 9 : Un autre mot est entouré

Code 0 : Absence de réponse
Iltem 3: mer

Code 1 : Le mot dicté est entouré

Code 3 : « la mer » est entouré

Code 9 : Un autre mot est entouré

Code 0 : Absence de réponse




Niveau : cours préparatoire

Discipline : Maitrise du langage

Champ : Etablir des correspondances entre I’ oral et I’ écrit
Compétence : Etre sensible & des similitudes entre deux mots a |’ écrit

1. PRESENTATION
L' objectif de cette épreuve est de voir si I'éléve est capable de repérer deux mots identiques ou S'il s'appuie
seulement sur quel ques composantes du mot (premiére lettre, graphéme...)

2. PASSATION
Passation collective.
Comme pour A.3 ou B.1 utiliser un cache ou un code forme ou couleur devant chaque encadré pour faciliter le
repérage de |’ exercice par I’ éléve.
Dire aux éléves: « Danslapremiére caseil y aun mot. Il faudra retrouver dans la deuxiéme case ».
« Nous commengons avec le mot « POULE ». » « Montrez la case ou est écrit le mot « POULE ». « Dans la
case qui est & coté, il y a trois mots, montrez moi ces trois mots». « Maintenant vous m’entourez le mot
« POULE ». »
Procéder de la méme maniére pour |es autres mots.

3. ELEMENTSD’'OBSERVATION DES PRODUCTIONS
Item 1 : poule
Code 1. Le mot « poule » est entouré
Code 9 : Un autre mot est entouré
Code 0 : Absence de réponse
Item2:roi
Code 1 :Lemot «roi » est entouré
Code 9 : Un autre mot est entouré
Code 0 : Absence de réponse
Item 3: souris
Code 1 : Le mot « souris» est entouré
Code 9 : Un autre mot est entouré
Code 0 : Absence de réponse
Item 4 : main
Code 1 : Le mot « main » est entouré
Code 9 : Un autre mot est entouré
Code 0 : Absence de réponse



Niveau : cours préparatoire

Discipline : Maitrise du langage

Champ : Ecriture

Compétence : Maitriser I’ écriture cursive

1. PRESENTATION
A | école maternelle, I’ enfant s est entrainé & maitriser |es gestes essentiels de |’ écriture. Peu apeu, il réalise les
différents tracés et respecte le sens de rotation afin de faciliter lamise en place progressive d' une écriture cursive
rapide et lisible. L’ objectif de cette épreuve est d' aider le maitre a repérer les acquis des enfants dans ce domaine
al’entrée au cours préparatoire.

2. PASSATION
Matériel pour les enfants : stylo et feuille de passation.
Prévoir des étiquettes « prénom » en capitale d' imprimerie, en cursive, pour les éléves n’ ayant pas réussi a
produire sans modele.

[tem A « A coté du

vous avez une case. Dans cette case vous allez écrire votre prénom

en capitalesd’ imprimerie .»
Item B « Acbtédu A vousavez une case. Dans cette case vous allez écrire votre prénom en
écriture cursive. »

Item C « A cotédel’

* , une phrase est écrite en cursive. Jevouslalis « £e lele plowne. ».

Vous allez maintenant écrire cette phrase sur la ligne en dessous. »

3. ELEMENTSD’OBSERVATION DES PRODUCTIONS
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Codel:
Code 6
Code7:
Code8:
Code9:
CodeO

Le prénom est écrit lisiblement. Toutes les |ettres sont présentes.

:L’éléve n'apas pu produire son prénom de mémoire mais en réussit la copie.

Les lettres en capitales d’ imprimerie sont écrites correctement mais il en manque.
Mot illisible

: Absence de réponse

Le prénom est écrit lisiblement. Toutes les lettres sont présentes. Le sens de rotation est respecté
L’ éléve n'apas pu produire son prénom de mémoire mais en réussit la copie.

Le prénom est écrit lisiblement. Toutes les lettres sont présentes, mais le sens de rotation n' est
pas respecté.

Les lettres en capitales d’ imprimerie sont écrites correctement mais il en manque.

Mot illisible

: Absence de réponse

La phrase est copiée sans erreur, le sens de rotation est respecté.

: Tous les mots sont écrits, maisil manque des lettres.

Réponse incompléte, il manque des mots.
I mangue des mots et des | ettres.
Phraseillisible

: Absence de réponse

Item D : position delafeuille

Code1l:
Code9:
CodeO:

Feuille bien positionnée
Feuille mal positionnée
Absence de réponse

Item E :tenue du crayon

Codel:
Code9:
CodeO:

Bonne tenue du crayon
Mauvaise tenue du crayon
Absence de réponse

Item F : posture du corps

Code1:
Code9:
CodeO:

Bonne posture
Mauvaise posture
Absence de réponse



Niveau : cours préparatoire

Discipline : Maitrise du langage

Champ : Dire, redire, raconter

Compétence : Produire oralement un récit fictif

1. PRESENTATION
L’ activité sert a observer les capacités des éléves a sélectionner les informations essentielles d'un récit et les
ordonner mentalement en fonction de principes temporels et de causalité ; poursuivre un récit en utilisant des
connecteurs logiques (de causalité, de temporalité, de succession, de smultanéité) et clore un récit. 1l s agit
également de repérer S'il est capable de mobiliser le lexique adéquat.

2. MODALITES DE PASSATION
Cette épreuve individuelle doit étre organisée aprés | épreuve A L.
Relire letextejusqu’a« ... nous verrons bien qui de nous deux arriverale premier.», puis dire al’enfant « Que
Se passet-il alors? »
Pour les enfants qui ne réussissent pas a continuer ce récit sans support, utiliser des images.

3. ELEMENTS D’ OBSERVATION DES PRODUCTIONS
Item A : Capacité a continuer un récit et aleterminer
Code 1 : Réponse attendue : évoque les deux épisodes de lafin de I’ histoire (I arrivée du loup chez la
grand-mére + la dévoration, la deuxiéme rencontre entre le loup et |e Petit Chaperon Rouge + la
dévoration).
Code 2 : Evoque un seul épisode.
Code 8 : Raconte de maniére incompl éte ou dans le désordre les deux épisodes attendus.
Code 9 : Raconte I histoire depuis le début
Code 0 : Absence de réponse
Item B : Capacité a évoquer les détails
Code 1 : Réponse attendue : Insertion des dial ogues entre loup/grand-meére, loup/Petit Chaperon Rouge
Code 2 : Insertion d’ un des dialogues.
Code 9 : Pas d'insertion de dial ogue.
Code 0 : Absence de réponse
Item C : Capacitéarelier entreelleslespartiesdu récit par des connecteurs syntaxigues
Code 1 : Utilise principal ement les connecteurs de juxtaposition des événements : ensuite, et puis, apres.
Code 2 : Utilise plusieurs modalités de connexion entre |es propositions marquant :
- lacausalité: parce que, car, puisque
- latemporalité: aors, jamais, et depuis ce jour
- lasimultanéité : tout en parlant, pendant que
- laconséquence : dors, donc aussi, telle...
Code 9 : Autres réponses
Code 0 : Absence de réponse

Item D : Syntaxe

Code 1 : L’ éléve construit des phrases correctes et utilise la pronominalisation (ex : « il » alaplace du
loup)
Code 2 : L’ éleve construit des phrases correctes mais n’a pas recours ala pronominalisation
Code 9 : L’ éléve ne construit pas de phrases syntaxiquement correctes
Code 0 : Absence de réponse
ltemE : _
Code 1 : L' ééve s exprime de maniere fluide et sans probléme d’ articulation
Code 2 : L’ éléve a quel ques hésitations mais articule correctement
Code 9 : Des difficultés d’ articulation
Code 0 : Absence de réponses




